
 

 

Procès-verbal du Comité directeur 

du mercredi 6 septembre 2023 à 19h30  
PV validé et diffusé le 27/11/2023. 
 

Présents (17 votants) : Marion Cranier, Florence Gaillard, Gérard Gallo, Thierry Galvin, Danielle Gilet (en visioconférence), Jo 

Hébel, Michel Houdbine, Alexis Huaulmé, Claire Lahaie, Julien Lahaie, Serge Larcher, Jean-Pierre Moreau, Jéromine Portier, 

Anne Rémond, Annaïck Richard, Pierre Sionneau, Jean-Philippe Sommereisen.   

Excusés (3) : Didier Mathis, Dominique Péard, Stéphane Moreau. 

Assistent : Jean-Christophe Knockaert, Stévann Pichon, Alain Poissenot, Corinne Vermeil. 

 

Ouverture de la séance à 19 h 40, à l’hôtel Ibis de Segré. 

Alexis Huaulmé souhaite la bienvenue à Thierry Galvin, qui représente le comité 44, suite à la démission du CA de Corinne 

Vermeil et Jean-Marc Auger. 

Corinne Vermeil devrait être cooptée au prochain CA le 27/09/2023. Elle est félicitée pour sa nomination de cheffe de 

délégation équipe de France de handfauteuil. Félicitations également à Jean-Philippe pour sa nomination de médecin officiel 

des U16 féminines. 

Alain Poissenot représente Didier Mathis en son absence sans le droit de vote comme stipulé dans les statuts. 

 
 

1. Point sur les clubs affiliés au 1er/09/2023 

Présenté par Jean-Pierre MOREAU – Président de la Commission des Statuts et Règlements 

Un point précis par comité est réalisé en fonction de l’état Affiliations / Réaffiliations. 
Au 1er/09/2023, 16 clubs n’ont pas complété le formulaire, dont : 

• 44 = 8 clubs (AL St Sébastien / HBC du Don / HBC 44 / Ste Reine / Guersacais / Missillac / Andréannais / Hand Fauteuil 
Pornic) 

• 49 = 0 club 

• 53 = 2 clubs (Contest St Baudelle / Martigné HB) 

• 72 = 2 clubs (CJ Vibraye / ACSAC Le Mans) 

• 85 = 3 clubs (HB Oya Club / Herminois / Beauvoir) 
 
Handball Sourds : il manque 4 personnes pour être licenciées.  

Ste Reine : c’est un club loisirs qui joue, malgré sa non-affiliation. 

 

 

2. Point sur les licences qualifiées au 31/08/2023 comparées au 31/08/2022 

Présenté par Jean-Pierre MOREAU – Président de la Commission des Statuts et Règlements 

 
Ci-dessous le tableau de chaque territoire au niveau national : 
 



 

 
 
Nouveauté cette année dans Gest’hand : qualification automatique. Les qualifications sont donc plus rapides et plus 

nombreuses. 

Thierry Galvin indique que le 44 va compter les refus à partir de cette saison : les clubs refusent des licenciés, par manque de 

créneaux. Michel Houdbine signale que ce problème arrive aussi dans le 49 pour la première fois cette saison. Gérard Gallo 

rencontre le 7 septembre la secrétaire d’État en charge de la Ville, Sabrina Agresti-Roubache, il veut s’entretenir avec elle 

des problèmes de salles, de créneaux. 

Gros bug du 18 au 29 août de Gest’hand, avec les attestations d’honorabilité. 150-200 licences en attente. Il faut bien vérifier 

que les arbitres aient bien une attestation d’honorabilité, car ils ne pourront pas arbitrer. La vérification a été faite pour les 

trois organes des clubs. 

➔ Faire une information à tous les clubs pour anticiper les problèmes ? Jean-Pierre Moreau va en discuter avec Laëtitia 

et Stévann. 

 

 

 

3. Compte-rendu du Conseil du Territoire du 23 août 2023 

Présenté par Alexis HUAULMÉ – Président de la Ligue 

 

Le dernier conseil du territoire a eu lieu à Sautron, en présence des 5 comités et de la Ligue. 

1er sujet abordé : le CTI. On a répondu à la commande fédérale (PPF masculin, féminin, PPF arbitrage, performance sociale et 

performance territoriale). Un dialogue de gestion est prévu avant le 30 septembre, avec la Fédération. Les actions et les 

chiffres ont été décidés collectivement. La répartition de la part variable du CTI a été actée en fonction des compétences 

départementales et régionales. Il n’y a aucune raison que nous ne touchions pas les 100 %. La part fixe devrait tomber sous 

peu ; la part variable en fin d’année. 

2e sujet : actions collectives de formation. Perspectives d’évolution de l’ITFE, notamment avec la formation des bénévoles. 

 

Terrains mobiles : le 85 et le 53 n’ont pas répondu. 1 pour la Ligue, 1 dans le 44, 1 dans le 72, 0 dans le 49, pour un coût de 

5 000 € par terrain. Si les autres départements en ont besoin, le 72 et le 44 sont disposés à prêter le leur. 

Échanges sur les perspectives de 2024 et l’AG fédérale, dont on ne connaît pas la date à ce jour (peut-être en septembre ?). 

 

 

 



 

4.Bilan financier du match France / Brésil Féminin du 11/04/2023 au Vendéspace 

Présenté par Julien LAHAIE – Secrétaire Général de la Ligue 
 

Le match de l’Équipe de France Féminine contre le Brésil, qui a eu lieu le 11 avril dernier au Vendéspace, a généré 40 000 € 

de déficit, comme pour le match France-Pologne à Nantes. Entre 10 000 et 15 000 € par jour de coût d’hébergement. 

Aujourd’hui, on ne fait plus de bénéfices sur les matchs de l’équipe de France, depuis que la Fédération a pris en charge 

l’organisation (beaucoup de prestataires). La Fédération n’a pas connaissance de la salle, de l’environnement… L’argent du 

handball ne revient pas au handball, mais aux prestataires. Michel le fera remonter à la Fédération. Mais Alexis dit que cela 

a déjà été fait à de multiples reprises. En termes d’engagement et d’investissement, c’est frustrant. Toutefois, c’est valorisant 

pour le handball. On peut être fiers d’accueillir les équipes de France sur notre territoire.  

Pas d’impact financier, mais y a-t-il un impact au niveau du nombre de licenciés ? Thierry Galvin en doute pour le 44. Ces 

matchs restent tout de même un outil de promotion. 

 

 

5. Achat de fauteuils roulants 

Présenté par Corinne VERMEIL 
 

9 000 € récupérés via Atout Cœur, que Corinne souhaite investir dans des fauteuils. Elle propose des modèles de fauteuils de 

la société Play Moovin, déjà testés dans le 72 et le 44. Ils ne seront pas donnés à un club, mais seront prêtés via une 

convention ou serviront à des animations de sensibilisation organisées par la Ligue. Play Moovin sera prête à intervenir sur 

des opérations. 

 

Y a-t-il une opération de mécénat à négocier avec cette société ? 

 

Stéphane Moreau a indiqué à Stévann Pichon qu’il était d’accord pour cette dépense. 

Il est demandé au Directeur Général de revoir avec la société pour négocier et finaliser ce devis. 

 

Décision (17 votants) : 

Proposition d’achat de fauteuils validée avec 17 voix pour. 

 

 

6. Validation de l’ordre du jour du Conseil d’Administration du 27/09/2023 

Délibération présentée par Alexis HUAULMÉ – Président de la Ligue 

Comme précisé dans l’article 9 du Règlement Intérieur, l’ordre du jour du Conseil d’Administration doit être validé par le 
Comité Directeur précédent. 
Vous trouverez ci-dessous la proposition d’ordre du jour pour le prochain Conseil d’Administration du 27/09/2023 à l’hôtel 
IBIS SYLES à Segré : 
 
19h30 à 19h45 : Ouverture du CA + Présentation des élus et salariés présents 

19h45 à 20h00 : Informations Générales par le Président de la Ligue 

20h00 à 20h30 : Point sur les projets sur la saison 2023/2024 

20h30 à 20h45 : Point sur la situation financière au 31/08/2023 

20h45 à 21h10 : Proposition de la Ligue sur les vœux fédéraux 

21h10 à 21h45 : Tour des commissions territoriales 

21h45 : Fin du Conseil d’Administration par le Président de la Ligue 

21h45 : Dîner 

 
Stévann indique qu’il faudra trouver un autre lieu, car l’hôtel Ibis n’est pas disponible. 

Jean-Pierre Moreau invite les présidents de commission à faire part très rapidement de leurs vœux. 

 

Décision (17 votants) : 

Proposition d’ordre du jour validée avec 17 voix pour. 



 

7.Validation des demandes de dérogation pour des Jeunes du Pôle Espoir 

Présenté par Michel HOUDBINE – Élu référent ETR/POLE/ITFE 

 

Ces 2 demandes de dérogation sont à valider par le comité directeur : 

• Abillard-Liu Mila du club de Saint Sébastien sud Loire : classement régional (PNF) / National ; 

• Chatellier Judith du club de Saint Sébastien sud Loire : classement régional (PNF) / National. 

 

Ces deux jeunes filles sont en seconde et doivent jouer en N2 la saison prochaine, donc elles doivent jouer le plus vite en 

senior. 

D’autres filles sont à ajouter. Elles sont en 3e. Pas de points de blocage avec les parents, les clubs, la réglementation : 

• Maloé Jahan, ASPTT Nantes, prénationale féminine ; 

• Adèle Ewest, ASPTT Nantes, prénationale féminine. 

 

Décision (17 votants) : 

Proposition de dérogations validée avec 17 voix pour. 

 

 

8. Point sur le personnel  

Présenté par Anne RÉMOND – Secrétaire Générale Adjointe en charge des RH 

 

Depuis le 21 août 2023, Valentin Boulaire est le nouveau Conseiller Technique Fédéral en charge du Pôle Masculin  

 

Depuis le 4 septembre 2023, Margaux Bitoun et Léa Prodhomme sont les 2 nouvelles chargées de communication. Une 

passation de quelques jours a été faite avec les 2 apprentis qui vont nous quitter.  

 

Tout a été mis en œuvre entre les élus et les salariés pour que leur intégration se passe de la meilleure des façons. 

 

Concernant le projet de recrutement d’un contrat d’apprentissage administratif, nous avons rencontré avec Stévann une 

candidate la semaine passée, qui ne nous satisfait pas à 100 %. Une école de Nantes nous a proposé de participer à un job-

dating le jeudi 7 septembre, lors duquel nous devons rencontrer 10 candidats. Nous vous tiendrons informés de notre 

décision lors de la prochaine réunion. 

 

 

9. Venue de la FFHandball les 13 & 14 septembre 2023 

Présenté par Alexis HUAULMÉ – Président de la Ligue 

 

Durant la période estivale, la FFHandball (Marie-Albert DUFFAIT et Arnaud MAYEUR) nous a informés de son tour de France 

sur le mois de septembre, notamment les 13 et 14 septembre en Pays de la Loire. La FFH souhaite avoir un temps avec les 

salariés, les élus des ligues, comités + un temps avec les clubs. Leur objectif est de rencontrer les personnes qui œuvrent pour 

le handball dans les territoires, ainsi que les clubs. 

Les sujets abordés seront : GEST’Hand / Gest’hand extraction / L’observatoire du handball / Les labels et leurs évolutions / 

Ihand arbitrage / FME / One drive / Office 365. 

 

Ci-dessous le programme prévisionnel : 

Mercredi 13 septembre matin : Déplacement des 2 personnes de la FFHB de la région Centre Val de Loire vers la Ligue des 

Pays de la Loire avec une arrivée pour déjeuner. 

Mercredi 13 septembre AM à l’Hôtel IBIS SEGRÉ : Réunion avec les salariés des Ligues (10/12) + Comités (7/10 personnes) + 

Élus Ligue (JP Moreau ; P Sionneau ; Didier Mathis ; A. Richard ; J. Lahaie + A. Rémond) + Élus des comités (Proposition de 2 

Élus par comité) soit 30/40 personnes au total. 



 

 

14h00 à 17h/17h30 - Thèmes abordés : Gest'hand / Gest’hand Extraction et les Labels et leurs évolutions 

Mercredi 13 septembre SOIRÉE à Clisson (44) : Réunion délocalisée (Clisson lieu central) pour les clubs du 44 et 85 autour 

des mêmes thématiques. 

Jeudi 14 septembre matin à l’Hôtel IBIS SEGRÉ : Réunion avec les salariés des Ligues (10/12) + Comités (7/10 personnes) + 

Élus Ligue (JP Moreau ; P Sionneau ; Didier MATHIS ; A. Richard ; J. Lahaie + A. Rémond) + Élus des comités (Proposition de 2 

Élus max par comité) soit 30/40 personnes au total. 

9h00 à 12h/12h30 - Thèmes abordés : Observatoire de l'emploi ; IHAND ARBITRAGE ; FDME. 

Jeudi 14 septembre AM à l’Hôtel IBIS SEGRÉ : Réunion avec les salariés des Ligues (10/12) + Comités (7/10 personnes) + Élus 

Ligue (JP Moreau ; P Sionneau ; Didier MATHIS ; A. Richard ; J. Lahaie + A. Rémond) + Élus des comités (Proposition de 2 Élus 

max par comité) soit 30/40 personnes au total. 

14h00 à 17h/17h30 – Thèmes abordés : OFFICE 365 et ONE DRIVE. 

Jeudi 14 septembre SOIRÉE à La Flèche (72) : Réunion délocalisée (La Flèche lieu central) pour les clubs du 49 ; 53 et 72 autour 

des mêmes thématiques. 

 

Anne Rémond et Julien Lahaie ne pourront être présents. 

Les comités 53, 44 et 49 seront présents. 

Un mail d’information a été envoyé aux comités et aux clubs. 

 

 

10. Mise en place d’une journée cohésion Comités / Ligue 

Présenté par Anne RÉMOND – Secrétaire Générale Adjointe de la Ligue en charge des RH 

 

Anne RÉMOND explique que les salariés de la Ligue lui ont fait savoir qu’avant le Covid, il existait une journée entre les 

secrétaires de Ligue et les secrétaires de Comité et qu’ils aimeraient renouveler cette opération. De plus, comme certains 

salariés sont partis et de nouveaux sont arrivés, il pourrait être utile de faire se rencontrer tout le monde, aussi bien 

administratifs que techniciens. Nous proposons donc d’organiser une journée en octobre ou novembre, avec une matinée 

de formation et un après-midi de cohésion. La formation pourrait porter sur l’organisation du travail, la gestion de son temps 

et des priorités, pour répondre à une demande de certains élus. 

La Ligue s’occuperait d’organiser cette journée et prendrait à sa charge ses salariés. Chaque comité prendrait en charge 

financièrement ses salariés. 

La Ligue se charge de faire une demande de prise en charge à l’AFDAS et en informera les comités. 

 

Les comités font savoir qu’il vaudrait mieux éviter le mercredi, car un certain nombre de salariés ne travaillent pas ce jour-là, 

ou sont en section sportive. 

 

Décision (17 votants) : 

Journée de cohésion validée avec 17 voix pour. 

 

 

11. Tour rapide des Présidents de commission sur ce début de saison 

Présenté par Julien LAHAIE – Secrétaire Général de la Ligue 

 

CTA. Reprise des stages JAT1 (week-end dernier à Carquefou), JAJT1 (week-end d’avant, à Angers) + participation à des 

tournois (HBC Nantes, Ligné, La Roche, Chavagnes). Problèmes de désignation pour le week-end prochain, car certains 

arbitres ne sont pas encore actifs, n’ayant pas suivi la formation de début de saison. 130 arbitres n’ont pas répondu au QCM. 



 

CSR. Problèmes de luminosité dans quelques salles en Sarthe. 

 

Handensemble. 1re réunion le 19 septembre. Nouveauté : Anne Gauthier reprend la commission dans le 44. 

4 clubs de hand adapté dans le 44 : RACC, Nort, Neptunes, Vallet → création d’un championnat départemental. 

Demande d’entente des clubs du 44 pour jouer en régional. 

 

Une visioconférence est prévue avec Joué-lès-Tours, car leur comportement pose problème (manque de fair-play, 1 seul 

joueur handicapé). Serge Larcher fait remarquer qu’il faudrait prévenir la Ligue Centre-Val de Loire. 

À la demande des clubs Handifamily (37) et de Plescop (56), ils intègrent le championnat handfauteuil régional. 

Les licences de handensemble ne sont pas compétitives à ce jour. Le championnat de France et la coupe de France 

handfauteuil vont être lancés, ce qui implique une licence compétitive. 

 

Discipline. Florence attend le début du championnat. 

 

CTRL. Fin du dossier de la saison 2022-2023 le 13 septembre. 9 dossiers traités la dernière saison. 

 

Médical. Démission de la présidente de la commission médicale fédérale, et de fait de toute la commission. Procédure en 

cours pour recréer une commission, mais aussi un pôle médical. Absence de dynamique envers les territoires. Quel est le 

service rendu aux pratiquants ? 

 

Pôle espoirs, ITFE, ETR. Arrivée de Valentin. Rentrée de l’apprentissage (TFP4) vendredi dernier, avec les 15 apprentis. Michel 

s’attend à une belle promotion. 

 

COC. Ajustements de règlements pendant l’été. Les règlements sont en ligne. Aucun souci avec les engagements régionaux. 

Les engagements territoriaux sont encore en cours (U20, D2T). Pierre est confiant. 

Pierre demande que les pénalités CMCD et les dérogations accordées par les comités soient communiquées à la COC. Il 

demande également à la CTA un rappel sur les nouvelles règles d’engagement et le temps mort comportemental. 

 

Communication. Marion va faire sa première saison. Son objectif : contacter les comités pour avoir des référents dans sa 

commission. 

 

Services civiques. Tous les droits de septembre accordés ont été demandés. 11 dossiers validés (1 dans le 49, 1 dans le 72, 0 

dans le 53, 1 dans le 85, 8 dans le 44). 3 clubs du 44 cherchent encore des volontaires. Nouveaux référents : Annie Brard (44) 

et Claire Ferrero (49). Il y a maintenant des référents dans tous les départements (ils sont chargés de valider les dossiers et 

rendent visite aux clubs). 

Thierry Galvin demande que les comités soient prévenus des services civiques. Jéromine Portier lui répond que le comité est 

en copie des mails. 

 

ANS PSF. Toutes les subventions ont été accordées et les clubs ont reçu, via leur compte asso, la notification officielle. 

 

Service aux clubs. Hand à 4 et Beach seront les deux projets proposés (dotation). 

 

Comité 44. Tout va bien. Pas de souci au niveau de la COC, très peu d’interrogations des clubs. Beaucoup de clubs refusent 

des licenciés par manque de créneau de salle. 

 

Comité 49. Bon démarrage des licences par rapport aux autres années. Club d’Ingrandes, une centaine de licenciés : facture 

de 1 500 euros en contrepartie de l’utilisation de la salle. Michel s’inquiète que les clubs de sport doivent s’autofinancer. 

Corinne Vermeil indique que tous les clubs nantais paient une facture : 0,50 € de l’heure avant le Covid ; tarif augmenté 

depuis le Covid. Certains clubs paient, mais ont une subvention en retour. Serge fait savoir que beaucoup de collectivités se 

posent la question de mettre une taxe aux associations (et pas que sportives). 

 



 

Comité 85. Le comité ne prend pas le terrain extérieur un problème de stockage. Pour les clubs, il n’est pas simple de trouver 

un endroit privé et sûr pour éviter d’éventuelles dégradations, voire de vols.  

 

12. Point divers reçus via le Google Drive et informations diverses : 

 

Les membres du CA sont couverts jusqu’au 15/09. Il faudra avoir sa licence à cette date et donner les membres des 

commissions pour le CA du 27 septembre. 

2 heures de sport au collège → on en parlera au CA du 27 septembre. 

La Fédération doit annoncer officiellement les dates du tournoi de France. On attend pour communiquer. 

 

Clôture de la réunion à 22 h. 

 

 

Julien LAHAIE         Alexis HUAULMÉ 

Secrétaire Général        Président de la Ligue 

 

 

 


